



全国两会 星报在现场

合肥百大集团
热烈祝贺全国两会胜利召开

全国人大法工委就刑诉法修法要点答记者问 “在我们国家不存在秘密拘捕”

发布会
修法解读

十一届全国人大五次会议新闻中心于昨日16时45分举行记者会。全国人大常委会委员、全国人大常委会法制工作委员会副主任郎胜,全国人大常委会法制工作委员会刑法室副主任李寿伟就“刑事诉讼法修改”回答中外记者的提问。



刑诉法需要稳定性,让老百姓知道怎么走

记者:15年来刑事诉讼法一直没有修改过,我想问的是在这15年过程中,刑事诉讼法这样的发展,到今天这样的修改应该达到一个什么样的目的?
郎胜:在这些过程中,由于我们国家发展快,我们也面临着一些新的问题,特别是随着经济社会的发展,随着法制的

不断推进,人民群众对司法公正的期待和要求更高。在这种情况下,也需要循序渐进地、从我们国家的实际情况出发,不断地对现有程序加以完善,当然这两者在程序上也许是不一样的,但是目标是一样的,就是最终追求司法公正,来维护社会的稳定,惩罚犯罪、保护人民。

对非法证据的排除贯穿于全过程

记者:有一个问题想请教一下,就是关于非法证据排除。这是我们国家的刑事诉讼法第一次把非法证据排除写入草案。对于这个条款的实施情况您怎么看待?
郎胜:实践当中,在我们的侦查、审查起诉、审判整个过程中,对非法的证据进行一些排除,我认为是经常进行的。

一个新的制度的建立,一个新程序的规定,怎么能够落到实处,我想也需要一定的准备时间。我想,这个制度在法律规定以后,在今后的司法实践中也需要不断地总结这方面的经验,使这项制度最终能够有效地,或者说是能够很好地落实。

自诉案件和解程序严格限制范围

记者:这次我们看到草案中设置了一个公诉案件和解程序,同时又严格地限定了它的范围。这样的规定是基于怎样的考虑?
郎胜:随着经济社会的发展,我们也看到,在很多情况下,有的时候有一些因为民间纠纷引起的案件,如果我们通过一些比较平缓、平和的方式去

解决,可能效果比判刑取得的社会效果更好。
自诉案件和解,它的范围限定在,对人身伤害、对财产的破坏、对财产的侵占,相对来说比较轻的案件。但是也有一种例外,就是国家机关工作人员的渎职,即便是过失也不能和解,这反映了对国家机关工作人员从严的要求。

减少死刑是我们一贯坚持的政策

记者:我想问的问题是关于死刑复核,在修正案中也提到了死刑复核,但是为什么迄今为止也没有听到相关的比如去年你们对多少个死刑案件进行了复核这样的报告?在这方面你们会不会增加透明性,减少死刑?
郎胜:减少死刑,这是我们一贯坚持的刑事政策。我们对死刑一贯采取非常慎重的态度,所以在去年人大常委会通过的刑法修正案(八)中,减少了13个罪名的死刑,占现在死刑罪名

的近20%。
死刑的复核是我们另一个在实践当中控制和减少死刑的一个措施。我们国家实行两审终审制,但是对死刑案件,在两审以后即便判处死刑仍旧不能执行,仍旧需要经过最高法院进行核准以后,经过核准裁定以后才能决定是不是要执行死刑。即便这样,核准死刑后还要在最高法院发布了死刑执行命令以后才可以执行。

在我们国家没有秘密拘捕

记者:和二审稿相比,在上午交付大会审议的刑诉法修正案草案中,对逮捕、拘留和指定居所监视居住这三种措施可以不通知家属的范围做了进一步限定,但三种限定的范围又各自有所区别。请问条文上新作的修改是不是对社会关注的一种回应?立法原意是什么?另外为什么修改之后,三种强制措施各自的限定范围还是各不相同?
郎胜:今天在大会结束以后,网上出现了一些说法,说对危害国家安全的可以

秘密拘捕。这种说法是不准确的。因为在我们国家没有秘密拘捕,法律也没有这样的规定。我刚才所说的这种例外情况,就是所说的拘留后除了涉嫌恐怖犯罪、危害国家安全的犯罪通知有碍侦查的,其他的都需要通知。
即便是这两种犯罪,如果不是有碍侦查,或者有碍侦查的情形消失,也必须立即通知家属,现在修正案里都做了规定。我需要说明的是,拘留一般情况按照现在的法律规定都是在紧急情况下实施的。

作证是公民义务,不履行就要强制履行

记者:最新修订的刑事诉讼法里面增加了第188条,“经人民法院通知,证人没有正当理由不出庭作证的,人民法院可以强制其到庭”。什么叫做“正当理由”?
郎胜:在履行义务的过程中,有的证人会出现特殊的情况,即我们讲的,正当的理由。比如交通中断了,他来不了,或者说那天他有一个特别重大的事项,使他无法离开,或者说那天他真患了严重疾病,根本就

起不了床,这些都可以,作为常人,作为一般的人来理解都应该视为正当理由。
但是在具体的个案上,就需要根据个案来判断,任何人在履行作证义务的时候,不能故意的为逃避这种义务而找种种借口不出庭。因为如果这样的话,诉讼就难以继续进行。所以,每个公民都有这样的义务,当他故意拒绝履行这种义务的时候,就需要强制他来履行。

特派记者 祝亮 王玉 何曙光 沈娟娟

五星电器 Fivestar | 为美好生活用心

消费权益至上 五星坚决捍卫

大联合 大品牌 大促销

钜献 3.15

品质 价格 服务

五星电器315特惠10天 3月9日全面启动

全城联动	满315立减100再送100	3月9日-18日期间到五星电器各卖场购空调、冰箱、洗衣机、厨具产品
	满1999元 立减200再送200超市购物卡	满8999元 立减900再送600超市购物卡
	满3999元 立减400再送300超市购物卡	满12999元 立减1300再送800超市购物卡
	满5999元 立减600再送400超市购物卡	满19999元 立减2000再送送

30天 超长价保 价高差价 双倍赔付

活动时间 3月9日-18日

中国移动鼎力助阵
购机入网最高送360元话费
老用户更有意外惊喜等您来!

中国联通鼎力助阵
存话费送话费
再送最高540元电器消费券

“以旧换新”再度来袭
无需二次来商场
旧机补贴+新机补贴
现场一站搞定

BEST BUY 本广告内容仅限合肥区域各卖场,特惠/原属/工程及指定机型不参加, 400-828-6666
百思买全球连锁企业 图片仅供参考,以卖场实物为准,如有刊误以店堂海报为准,详情请见店堂公告或详询卖场工作人员 http://www.five-star.cn